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มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม 
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์                                                                สาขาวิชานิติศาสตร์ 
ข้อสอบวิชากฎหมายภาษีอากร(๒๕๖๔๓๐๑)               ภาคปกต ิหมู่เรียน ๕๘/๕๓, ๕๘/๕๔ 
ภาคเรียนที่ ๒ ปีการศึกษา ๒๕๖๑                                      ผู้สอน อาจารย์พงษ์บวร ประสูตร์แสงจันทร์ 

ข้อแนะน า ข้อสอบนี้เป็นข้อสอบอัตนัยล้วน มี ๔ ข้อ ให้นักศึกษาเขียนค าตอบลงในสมุดค าตอบทุกข้อโดยเรียง
หรือไม่เรียงข้อก็ได้แต่ให้ระบุหมายเลขข้อให้ชัดเจน อนุญาตให้นักศึกษาสามารถน าข้อสอบออกไปนอกห้อง
สอบได้ และอนุญาตให้น าเครื่องคิดเลขเข้าห้องสอบได้  แต่ไม่อนุญาตให้ใช้โทรศัพท์แทนเครื่องคิดเลข 
(คะแนนเต็มข้อละ ๒๕ คะแนน) 

ไม่อนุญาตให้นักศึกษาน าเอกสารทุกชนิดเข้าห้องสอบ  

หากมีการทุจริตไม่ว่ากรณีใดๆ นักศึกษาอาจถูกปรับตกได้  

****************************************** 

ข้อ ๑. บริษัทโตโยต้า มีส านักงานใหญ่ในประเทศญี่ปุ่น ได้เข้ามาจดทะเบียนจัดตั้งบริษัทใหม่ใน
ประเทศไทยใช้ชื่อว่า บริษัทโตโยต้า จ ากัด(ประเทศไทย) โดยรับนายสังคม เข้าท างานในวันที่ ๑ มีนาคม 
๒๕๖๐ ในต าแหน่งผู้จัดการฝ่ายผลิต มีเงินเดือนๆละ ๑๐๐,๐๐๐ บาท โดยบริษัทฯได้ส่งตัวนายสังคมไป
ช่วยงานที่ส านักงานใหญ่ทันทีตั้งแต่วันที่ ๑ มี.ค.๒๕๖๐ เพ่ือเรียนรู้งานโดยนายสังคมร้องขอให้บริษัทโตโยต้า
(ประเทศไทย) นายจ้าง จ่ายเงินผ่านเข้าบัญชีธนาคารของตนที่เปิดใหม่ท่ีญี่ปุ่น 

นอกจากเงินเดือนจากบริษัทโตโยต้าฯแล้วในระหว่างที่อยู่ญึ่ปุ่น นายสังคมอาศัยเวลาว่างช่วงเช้า
รับจ้างส่งหนังสือพิมพ์ ได้เงินเดือนลๆะ ๑๐,๐๐๐ บาท กระทั่งในวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายสังคมได้
เดินทางกลับมาท างานที่ประเทศไทย โดยน าเงินเดือนที่รับจากธนาคารฯบริษัทโตโยต้า(ประเทศไทย)ส่วนที่
เหลือ จ านวน ๑๕๐,๐๐๐ บาท และเงินค่าส่งหนังสือพิมพ์ จ านวน ๒๐,๐๐๐ บาท กลับเข้ามายังประเทศไทย
ด้วย และได้ท างานต่อที่บริษัทโตโยต้า(ประเทศไทย) จนกระท่ังวันที่ ๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ จึงได้ลาออก  

ให้ท่านวินิจฉัยว่า ในปี ๒๕๖๐ นายสังคมจะต้องเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาแก่รัฐบาลไทยหรือไม่ 
และต้องน าเงินจ านวนเท่าใดมาใช้ในการค านวณ (##ให้นักศึกษาตอบยอดเงิน โดยยังไม่ต้องหักค่าใช้จ่ายและ
ค่าลดหย่อน และก าหนดให้เดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ มี ๒๘ วัน##) 

 
ข้อ ๒. ในปีภาษี ๒๕๖๑ นายประวิตร เป็นคนโสด ไม่มีครอบครัว และพ่อแม่เสียชีวิตหมดแล้ว มี

เงินเดือนๆละ ๔๐๐,๐๐๐ บาท จากการเป็นผู้จัดการธนาคารแห่งหนึ่งในประเทศไทย จงค านวณหาภาษีเงินได้
บุคคลธรรมดา ที่นายประวิตร จักต้องช าระแก่ประเทศไทยส าหรับเงินได้ในปี ๒๕๖๑ โดยนายประวิตร เริ่ม
ท างานในวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๑ และท าอยู่จนครบปี 
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-๒- 
 

ข้อ ๓. โรงงานเทอร์โบประกอบกิจการขายรถจักรยานและจดทะเบียนทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม ได้ผลิต
รถจักรยานขายในราคาคันละ ๗๐๐ บาท (Ex) แก่นายหนึ่ง ซึ่งเป็นผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม
รายใหญ่ของภาคกลาง ต่อมานายหนึ่งได้ขายรถจักรยานดังกล่าวต่อนายสอง ผู้ประกอบการจดทะเบียน
ภาษีมูลค่าเพ่ิมของจังหวัดนนทบุรี ในราคา ๗๔๙ บาท (In) นายสาม ผู้ประกอบจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิมของ 
อ.เมืองนนทบุรี ได้มาซื้อจักรยานดังกล่าวจากนายสองไปในราคา ๖๕๐ บาท (Ex) โดยนายสามน าไปขายต่อให้
นายสี่ ซึ่งซื้อจักรยานไปเป็นของขวัญวันเกิดลูกชายในราคา  ๘๐๒.๕๐ บาท (in)  

ให้ท่านวินิจฉัยว่า การซื้อขายรถจักรยานดังกล่าว ตลอดทุกทอด รัฐได้ภาษีมูลค่าเพ่ิมเป็นจ านวนเท่าใด 
โดยแสดงผลภาษีมูลค่าเพ่ิมที่จักต้องน าส่งรัฐ หรือที่มีสิทธิขอคืนภาษีมูลค่าเพ่ิมแต่ละทอดด้วย 

 
ข้อ ๔. จงอธิบายหลักการจักเก็บภาษีธุรกิจเฉพาะ 

 
  


